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Expeça-se

Publique-se

o-..Secretárl~daMesa

Assunto: Formadoresdelínguagestual

Destinatário:Ministério da Educação

Ex. moSr. PresidentedaAssembleiada República

Emvisitarecenteà Associaçãode Surdosdo Portofomosconfrontados,entremuitosoutros
problemasque afectamestaspessoascom deficiência,com questõesrelacionadascom a
educaçãoe aformaçãodealunosafectadoscomsurdez.

Foradasvulgarmentedesignadasescolasdereferência,sucedequenasrestantesescolas- a
esmagadoramaioria- nãoexistemformadoresde línguagestualparaacompanhamentodos
alunos surdos,não obstante-julgarmosser tal acompanhamentouma imposiçãolegal
generalizada.

E,comobemsabemo Governoe o Ministérioda Educação,a existênciade formadoresdeste
tiponas"escolasdereferência"nãodáa mínimacoberturaàs necessidadesexistentes,já que
umapartesubstancialdosalunoscomestetipode insuficiêncianãopode(e julgamosmesmo
quepedagógicae psicologicamentenãodeve)serafastadadoslocaisondevivem,nemdas
respectivasfamílias,parairemfrequentarasditas"escolasdereferência".

Estamos,portanto,peranteumaóbviademissãodosdeveresconstitucionaisdo Estadoe perante
um mais que provável incumprimentoda legislaçãoexistente por parte do Ministério da

Educação.O que,nãosurpreendendodetodo,merece,contudo,umreparoe obrigaa questionar
os responsáveis.Razão pela qual, ao abrigo das disposiçõesregimentaise constitucionais
aplicáveis,vimossolicitarao Governoque,por intermédiodo Ministério da Educação,responda
às seguintesquestões:
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1. Existem,ounão,emtodasasescolasdereferênciadoPaísformadoresdelínguagestual
paraacompanhamentoaosprofessorescomalunossurdos?Quantossão,emtermos
nacionais,essesformadores,equantassão,nestemomento,asescolasconsideradasde
referênciaparaesteefeito?

2. E nasrestantesescolasondeháalunossurdos,comoé queo Ministériogarantea sua
educaçãoe formação,quantoao acompanhamentoporformadoresde línguagestual?
Confirma-sequeo Ministérionãocumprea legislaçãoexistenteque,pretensamente,
obrigaà existênciadestesformadoressemprequehajaalunossurdosnumaqualquer
escolapública?

Paláciode SãoBento,14deJulhode2009
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